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Egy munkáskerület, Pesterzsébet társasházi 
konyháinak változó világa

Az életmód változása, kapcsolata a háztartások tárgyi ellátottságával a néprajz-
tudományban sok tekintetben jól feltárt kérdés a falvak, a paraszti kultúra vonat-
kozásában. Ugyanezen témát viszont városi környezetben, a jelenre fókuszálva 
kevesen vizsgálták eddig. A tanulmányom célja az emlékezettel elérhető múltat 
és a mai gyakorlatot számba véve dokumentálni azt, hogy a használati eszközök 
egy szűkebb csoportja, a táplálkozáskultúrához kapcsolódó tárgyak életében, 
a tárgyak nyelvén hogyan jelennek meg a fogyasztási szokásokat meghatározó 
gazdasági, társadalmi változások, a tárgyak használatát miként határozza meg a 
változó környezet.1 A kutatás a fővárosban, annak egy külső, korábban zömében 
munkások lakta kerületében, Pesterzsébeten2 lévő társasház lakóközösségére 
koncentrál, megállapításaim erre a vizsgált csoportra érvényesek. 

A városi élet kulturális vetületeit vizsgáló városnéprajzi kutatások3 a tudo-
mányszak egyik újabb ágát jelentik. A városok, a főváros és a nem mezőgaz-

1 A táplálkozás témakörének egésze terjedelmi okokból nem képezi a tanulmány tárgyát, ehhez 
a gondolatkörhöz bővebben lásd Báti 2018, továbbá Valuch 2013. 

2 Pesterzsébeten a lakosság zöme mindig is fizikai munkát végzett, ezért a rendszerváltás után a 
környező gyárak bezárása nagy problémát jelentett, a foglalkoztatottság jelentősen visszaesett. 
1990-ben csupán a lakosság 46,7%-a volt aktív kereső. 

 2017-ben a 65 295 fős lakosságból 26 823 fő foglalkoztatott; 2369 fő munkanélküli, 21 263 
inaktív kereső; 14 840 fő eltartott. A nagyüzemek helyét és munkásait csak részben tudják 
az új vállalkozások alkalmazni, a kerület lakosságának 63%-a Budapest más részeire, 1400 fő 
pedig a fővároson kívülre jár naponta dolgozni. (http://www.ksh.hu/nepszamlalas/tablak_te-
ruleti_01 – Utolsó hozzáférés: 2018. április 10.)

 Ma a XX. kerületi lakott lakások száma 31 751; ebből magántulajdonban van 29 176 lakás, 
melyek döntő többsége 2-3 szobás. 100 háztartásban átlag 218 személy él; 100 háztartásra 56 
idős korú, 94 foglalkoztatott, 63 inaktív és 48 eltartott jut. (http://www.ksh.hu/nepszamlalas/
tablak_lakasviszonyok – Utolsó hozzáférés: 2018. április 10.)

3 Ezt megelőzően a városok lakóinak életmódja, társadalmi élete az 1930-as évek probléma-
központú szociográfiája révén került a magyar társadalomtudományi kutatások fókuszába.  
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daságból élők néprajzi vizsgálatát Ortutay Gyula már 1937-ben célul tűzte ki, 
a figyelmet a társadalmi mozgás kulturális oldalára irányítva.4 Nagy-Budapest 
létrehozása a kutatási területek bővítésének lehetőségét kínálta.5 A Nagy-Bu-
dapesti Néprajzi Munkaközösség publikálatlan forrásegyüttesének felhaszná-
lásával körvonalazta Bali János a munkáslakások néhány típusát az 1950-es 
évekből.6 Az életmód, azon belül a lakáskultúra, a táplálkozás az 1950-es évek-
ben dokumentálható színvonala kevéssé tükrözte az akkori politikai ideológiá- 
ban hangsúlyosan megfogalmazott egyenlőséget és jólétet a dolgozó osztály 
minden tagja számára,7 ezért sem kerülhetett nyilvánosságra minden felmérés. 
Másrészt a néprajzkutatók közül sokan a hagyományos paraszti létformát ku-
tatva kevéssé voltak témaérzékenyek az éppen akkor átmeneti állapotokat mu-
tató első-második generációs munkáscsaládok létformái iránt. Az azóta eltelt 
évtizedek miatt azonban a mindennapok adatgazdag, objektív feltárása még 
nehezebb feladat lett.8

A városszociográfia figyelme elsősorban Budapest gyorsan gyarapodó lakosságára, azon belül 
is elsősorban a munkásságra összpontosult. Az ekkor készült különböző tematikájú tanulmá-
nyok – egymástól nagyon eltérő szakmai hátterű szerzők tollából – a városi lakás- és mun-
kakörülményeket, az egészségügyi helyzetet, a táplálkozást is érintik, meglátásaik azonban 
a falukutatás eredményeihez képest kevesebb visszhangot kaptak. Lásd például a Vasszínű 
égbolt alatt című válogatást. Meggyesi (szerk.) 1961.

4 Ortutay 1937, továbbá 1947.
5 A Dömötör Tekla vezetésével 1954–1959 között működő kutatócsoport az első munkatervben 

megfogalmazott célokhoz képest – azaz feltárni a főváros múltját, anyagi és szellemi kulturá-
lis vonatkozásait, a budapesti munkásság és a parasztság történeti kapcsolatait – viszonylag 
kevés eredményt lehet kiemelni, az életmód, a gazdálkodás, a lakáskultúra témakörei kevéssé 
feldolgozottak. Bővebben lásd Létay 1996.

6 Röviden áttekintette a munkáslakás kutatásának történetét, magyarázatot keresett arra, hogy 
miért nem jelent meg ez a téma a korábbi társadalomtudományi publikációkban hangsúlyo-
sabban (Bali 2009.)

7 Bali 2009, 387.
8 A városi tér alapján szervezett kutatások új irányt képviseltek, így például Budapest belvárosá-

ban egy bérház és lakóközösségének a ház történetére vonatkozó visszaemlékezéseit vizsgálta 
Szuhay Péter egy nemzetközi program keretében (Szuhay 2001). Belső-Erzsébetváros és azon 
belül egy bérház a kiindulópontja Szívós Erika munkájának, aki az életmód és társadalomtör-
téneti áttekintésen túl a városkutatás historiográfiáját is összegezte nemzetközi kitekintéssel 
(Szívós 2014).

 Budapest XIII. kerülete, az Angyalföldi OTI telep városnéprajzi elemzése Bali János és Juhász 
Katalin vezetésével kiemelkedő munka, a vizsgálat mind módszertanát, mind tematikáját 
tekintve a kutatás új fellendülését eredményezheti a tudományszakon belül. (Juhász 2012.) 
Legfőbb vizsgált kérdéseik: a telep múltja és jelene a lakók mikrotörténetein, az építészeten 
keresztül, a térhasználat, életstratégiák, szomszédság. A kutatás eddig publikált eredményei is 
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A Korall Társadalomtudományi Folyóirat 2014-ben megjelent tematikus 
száma a Budapesti lakások és lakóik a 20. század első felében címmel új szem-
pontok szerint megközelítve mutatja be a lakás normatív modelljének az ur-
banizáció hatására bekövetkező változását, a térhasználatot, az életstratégiákat, 
írott források mellett az egyéni életútinterjúkat is forrásként használva.9 A tör-
ténészek és társadalomtörténészek, szociológusok, urbanisták körében a város-
kutatásban új kutatási téma a szocialista korszak lenyomataként a lakótelepek 
élete ‒ amelyeknek már pusztán a fogalmi definiálása is vitát generált ‒ a rend-
szerváltás után, újabban a lakóparkok létrejötte, kihatásuk az életmódra, a tár-
sadalomszerkezetre, a mobilitásra.10

A városkutatáshoz kapcsolódva, azzal párhuzamosan indult el a munkásság 
néprajzi kutatása. A munkásság folklórjához képest a néprajzkutatás időben kis-
sé megkésve fordult csak a nagyipari munkásság társadalmi tagozódásának és 
életmódjának problémaköré felé, Paládi-Kovács Attila nevéhez köthetők a téma 
legjelentősebb összegzései.11A munkásság társadalomtudományi kutatása ‒ a 
néprajzon túl ‒ az utóbbi évtizedben vett újabb lendületet. A történettudomány 

jelzik, hogy többről van szó, mint puszta adatközlésről, hiszen a szerzők célja is az volt, hogy 
meglátásaik például a városrendezés, várostervezés terén hasznosuljanak, alkalmazott kuta-
tásként. 

9 Bódy Zsombor a modern városok kutatásának német nyelvű szakirodalmából összegezte a 
lakásra mint kutatási témára vonatkozó eredményeket (Bódy 2014, 5‒16).

10 Lásd például Csizmady 2003, 2008; Körner–Nagy 2006. A városi élet sokszínű szerveződé-
sének, a mindennapoknak a megértéséhez a várost és ennek mintájára a hétköznapokat nem 
külső szemlélő, hanem a benne élők szemszögéből, „belső képükből”, az ő „város-olvasatuk” 
révén lehet láttatni a leghitelesebben. A hazai várostörténet jeles példái, melyek ezt a szemlé-
letet követik, Horváth Sándor kötetei (Horváth 2004, 2012), illetve a témában a legfrissebb 
összegzés Keller Márkus átfogó műve (Keller 2018). Hasonló megközelítésben a társada-
lomnéprajz oldaláról Ispán Ágota Leninváros példáján elemzi a szocialista város kiépülését 
és ennek leképeződését a mindennapokban. Megközelítésében az egyik fontos szempont volt, 
hogy a faluról városba beköltözők mentalitása, életstílusa hogyan változik a környezet hatásá-
ra. Sokféle forrást vont be, írott dokumentumoktól az interjúkig, ezek segítségével bemutatja 
például a város és a környező falvak kapcsolatát, a falu villamosítását, és ennek kihatását a 
tárgykultúrára, a kereskedelmi rendszer kiépülésével a fogyasztási szokások módosulását, az 
életformaváltást, a mindennapok konfliktusait (Ispán 2015).

11 Paládi-Kovács 2000, 2002, 2007. Hasonló megközelítéssel találkozhatunk Várkonyi-Nickel 
Rékának egy salgótarjáni munkáskolónia mindennapjaiba bepillantást nyújtó kötetében is. 
(Várkonyi-Nickel 2017.) A téma kutatásában kiemelkedő kutatók műveit gyűjtötte össze a 
2003-ban megjelent Munkástörténet ‒ munkásantropológia című konferenciakötet, (Pethő–
Horváth–Tóth 2003.), melyben Paládi-Kovács Attila összegezte az ipari munkásság népraj-
zi kutatásának magyar és európai eredményeit.
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a budapesti munkások életmódjáról, lakáskultúrájáról meglehetősen sok publi-
kációt tett közzé.12 Valuch Tibor a 20. század második felére és jelenre vonatko-
zó, a teljes társadalom felépítését és életmódját, fogyasztási szokásait átfogó átte-
kintéseiben a táplálkozás témakörét is részletesen tárgyalja az egyes társadalmi 
csoportok alkalmazkodási stratégiáinak részeként.13

Pesterzsébeti kutatásom14 ‒ egy 100 lakásos társasházban végzett terep-
munkám ‒  legfontosabb célja az volt, hogy városi környezetben15 a táplálko-
záskultúrához kapcsolódó tárgyak használatának egy olyan szeletét tárja fel, 
dokumentálja a néprajz eszközeivel, amelyre az eddigi hazai munkákban ke-
vés figyelem irányult. A kérdéseim megfogalmazásakor feltételeztem, hogy egy 
mikrovizsgálat keretében az egyének, az egyes családok felől közelítve képet 
alkothatunk arról, hogy milyen életstratégiák mentén, milyen preferenciák és 
adaptációs gyakorlatok segítségével élték meg, élik meg az emberek a társadal-
mi, gazdasági, politikai változásokat, így a rendszerváltást a városban, és mind-
ez hogyan képeződik le a tárgyi világukban. A tanulmány ennek a széles körű, 
folyamatban lévő vizsgálat eredményeinek csak egy kis részét öleli fel, csak a 
tárgykultúrára koncentrál a táplálkozáshoz kötődően.

A vizsgálat helyszínéül választott 100 lakásos társasházról való döntésem 
hátterében elsődlegesen személyes okok álltak: a kutatás a személyes bizalom-
nak egy olyan fokát feltételezte adatközlő és kutató között, mely elsősorban 

12 Hernádi 1974; Mialkovszky 1975–1976; Gyáni 1992; Csizmady 2008. Az óbudai mun-
káslakásokról Bányai Irén írt áttekintést (Bányai 1996). alaprajzokkal is bemutatva a szo-
ba-konyhás, többnyire komfort nélküli, zsúfolt élettereket. A városrendezés társadalmi ki-
hatásairól írt Béres Csaba (Béres 1979). A munkásság történettudományi kutatástörténetét 
a Korall tematikus számának bevezető tanulmányában Valuch Tibor (Valuch 2012) és leg-
utóbb Bartha Eszter foglalta össze (Bartha 2017).

13 Valuch 2013, 320–321.; 2015, 254–255.
14 A témához bővebben lásd Báti 2018.
15 A vizsgált társasház közvetlen környezetét a városfejlesztési program keretében megújították, 

2000-re valósult meg a régóta tervezett változtatás: a Városháza közelében a Kossuth Lajos 
utca – a ’Kosuti’ – városházához közel eső szakaszát sétálóutcává alakították át, parkosítot-
ták. A társasházat övező reprezentatív megjelenésű tér mind hétköznap, mind ünnepnapokon 
azt jelképezi, hogy a kerület egy önálló „kis város” a fővároson belül. (Fejős 2001, 2003.).  
A közösségi életnek is ez a térség a központja, megőrizve a 20. század eleji banki, közlekedési, 
kulturális és kereskedelmi csomópont jelleget egyben: itt található a Csili Művelődési Ház, a 
vizsgált társasháztól öt percnyi sétával elérhető körzeten belül Interspar szupermarket, Penny- 
market, CBA Prima üzlet, 6 kis pékség, 3 cukrászda, 3 zöldséges kínálja termékeit, és a Tátra 
téri nagy piac is csak rövid sétányi távolságra van.
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közvetlen kapcsolat révén épülhetett ki.16 A kutatás közben vált világossá szá-
momra, hogy döntésem a helyszín kiválasztását illetően nagyon is érdekesnek 
és hasznosnak bizonyult a vizsgálat szempontjából: Pesterzsébet sok tekintet-
ben átmeneti jellegű, nem csak Budapesthez, hanem a vidékhez is ezer szállal 
kötődik. Ez a tény a kutatási téma sokoldalúbb megközelítésének lehetőségét 
hordozza magában a további, tervezett munkámhoz.

A társasházban a lakóközösség fluktuációja különböző intenzitással, de fo-
lyamatosan jelen lévő jelenség, amely a vizsgálat szempontjából döntő tényező 
volt, nagyban megnehezítette a kutatást, az eredmények összehasonlíthatóságát. 
A folyamat a rendszerváltás után vett nagyobb lendületet.17 A mobilitás az al-
bérleti lakásokban a legnagyobb, így ezeket ki is zártam a kutatásból. A tanul-
mányban csak arra szorítkoztam, hogy a vizsgálatba bevont lakások lakóinak 
életét a társasházba való beköltözés idejétől dokumentáljam, alapvetően a jelen-
re fókuszálva, kitekintéssel az emlékezetben még elérhető előzményekre. Arra 
törekedtem, hogy minél részletesebben föltárjam az egyéni életutakat az interjú 
során, így egy relatív kronológiát kialakítva, ennek segítségével kövessem nyo-
mon az emberek környezetét jelentő tárgyak saját életét, melyek lenyomatai az 
életmód, a fogyasztási szokások változásainak és az egyéni ízlésnek. 

A vizsgálati egység egy-egy lakás volt, melyet a lakók számától függetlenül 
háztartásként tüntettem föl. A mikrovizsgálat keretében az életmódváltozáso-
kat, és a mobilitási folyamatot ‒ faluról vagy a kertvárosi részből a városközpont-
ba való beköltözést ‒ kutattam, hogy mindez hogyan hat a mindennapi tárgy- 
kultúrára lakásonként. A konyhai eszközök tehát úgy jelennek meg előttünk, 
mint egy-egy élet dokumentumai, amelyeknek van saját életpályájuk, melynek 
része a költözés is. 

A vizsgálat időbeli keretei a 20. század utolsó harmadától – a ház 1970-ben 
épült – napjainkig terjednek. A háztartások egyedi vizsgálatában az időkere-
tet a költözés jelöli ki, akkor is, ha már korábban önállósodott a háztartás ‒ a 

16 A vizsgálat során tudatosan törekedtem arra, hogy kettős szerepemet egymástól elkülönít-
sem. Feltételeztem, hogy a lakóközösség tagjaként adatközlőimmel könnyebb lesz a kapcsolat 
kiépítése, számos esetben mindezek ellenére elutasították az együttműködést. A kutatóval 
szembeni bizalmatlanság, ahogy arra számítottam is, sokkal nagyobb fokú volt itt, mint a 
nem városi helyszínű terepmunkáim során korábban tapasztaltam. 

17 A nagyvárosi lakótelepek lakóközösségének összetételét vizsgálva Egedi Tamás kutatásában 
(OTKA FO 29781) rámutatott a korábbi, mesterségesen felépített struktúra rendszerváltás 
utáni változására, az egységesülés, homogenizáció főbb irányaira: a jól kereső középgeneráció 
kiköltözött a lakótelepekről, helyükre idősek vagy ritkábban az életútjuk elején járó fiatalok 
költöztek, de általánosan jellemző a lakótelepi lakosság elöregedése.
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kérdés abban az esetben az, hogy mit hoztak át az új helyre, mit cseréltek le.  
A részletes feltárás során bepillantást nyerhetünk a döntési folyamatokba, azaz, 
hogy hogyan építenek fel egy konyhát: a berendezés, a szokásrend hogyan for-
málódik az adott térben. Külön vizsgálandó, hogy a lakás mérete, elrendezése 
hogyan hat a tárgykultúrára és a kapcsolódó szokásokra. A kutatás során nem 
törekedtem a teljesség bemutatására, nem vettem föl teljes tárgyleltárakat, csak 
a konyhák jelen idejű világára fókuszáltam, azokat igyekeztem funkcionális 
tárgyegyüttesek részeként sorra számba venni. A tanulmány egy kísérlet arra, 
hogy ezen változókat hogyan lehet gyűjteni és feldolgozni néprajzi módsze-
rekkel recens városi környezetben. A megállapítások csak erre a vizsgálati cso-
portra érvényesek, a képet nem általánosíthatjuk, mert a minta nagyon kicsi, a 
lehetséges változók száma pedig túl nagy.

A kutatásba bevont háztartások kiválasztásakor a cél az volt, hogy lehető-
leg mind életkort, mind társadalmi státuszt tekintve minél szélesebb kört kép-
viseljenek. Minden lakás mérete azonos, 51 m2, ez az adat volt a háztartások 
anyagi helyzetének megítéléséhez, a későbbi összehasonlíthatósághoz az alap. 
Ahol mód volt rá, ott a család több tagját is megkérdeztem, akik a lakáson vagy 
a társasházon belül együtt éltek. A vizsgálat ideje alatt 40 otthonba jutottam 
el. A feldolgozás során a gyűjtések harmadát, 13 háztartás adatait ítéltem teljes 
forrásértékűnek és reprezentatív mintának. Ez több mint a lakások 10%-a – a je-
len áttekintéshez ezeket használtam fel –, míg további felmérések többé-kevésbé 
hiányosak, például a lakók időközbeni elköltözése, halála miatt, ezeket kevéssé 
vettem figyelembe. Az elemzéshez az életutak tekintetében elsősorban az adat-
közlőknek a társasházban eltöltött időszakára fókuszáltam.18 

A lakóközösség összetételéből19 adódóan a feldolgozott anyag egészében 
túlsúlyban vannak a zömmel egy-, kétszemélyes nyugdíjas háztartások (5 db), 

18 A vizsgált háztartások háromnegyede első generációs városlakó, négy család Budapest ag-
glomerációjából származik, öt család pedig távolabbi megyékből: Heves, Borsod, Sza-
bolcs-Szatmár és Bács-Kiskun megyéből. (Ezek a számok azt sugallják, hogy Pesterzsébet 
még ma is az az első „megálló” – ahogy az elmúlt században is –, ahol a városba beköltözők 
viszonylag olcsó, kis alapterületű lakásokban legelőször otthonra találnak.) A többi háztartás 
lakói budapesti születésűek, hárman korábban is Pesterzsébeten, annak kertvárosi részében 
laktak. Esetükben a vidéki kapcsolatok már csak távolabbi rokonságon keresztül éltek, élnek. 
Van, aki Törökbálintról, más Mezőtúrról származott, de érdekes módon mindkettőjük nagy-
szülei szabolcsi gyökerűek.

19 A társasházban nincs pontos nyilvántartás a lakókról, csak a közös képviselő adatai álltak a ren-
delkezésemre, a közös költségek befizetése alapján. A 100 lakásból 9 lakás üresen áll, 11 pedig 
albérlet. Ezeket kizártam a kutatásból. A maradék 80 magántulajdonban lévő, állandóan lakott 
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és a gyermeket/gyermekeket nevelő, kétkeresős (4 db), illetve 3 generációt ma-
gában foglaló családok (2 db), kisebb csoportot alkotnak a fiatal párok (2 db).  
Az adatközlőket korcsoportokra bontva vizsgáltam, az adatok feldolgozása so-
rán is ezeket a kategóriákat használtam. Első generáció a ma 60 éves vagy annál 
idősebb emberek csoportja, második generáció az ő gyermekeik korosztálya, a 
mai 35–60 évesek, és a harmadik generáció a 35 évnél fiatalabbak, az első gene-
ráció unokáinak kortársai. A változásokat ezen korcsoportokon követem végig. 
Az adatközlők háromnegyede nő, de az egyszemélyes és a kétkeresős családok-
ban, ott, ahol a férfiak is főznek, őket is bevontam a vizsgálatba. 

A legfontosabb forrásaim az adatközlőkkel 3-4 alkalommal készített félig 
strukturált interjúk voltak, melyek során a táplálkozás minden formai elemét 
igyekeztem sorra venni, így szó volt az étrendről, a vásárlásról, hétköznapokról 
és ünnepekről, mosogatásról, hulladékokról, szájhigiéniáról is, de ezen infor-
mációknak most csak egy szűk körét használom fel jelen munkámban. A kony-
ha tárgyi ellátottságának felméréséhez tárgyleltárakat írtam, melyekbe minden 
egyes tárgy eredete, funkciója, elhelyezése, tárolása, állapota, értéke, funkciója, 
tárgycsoportja is rögzítésre került. Ahol mód volt rá, ott fotókat is készítettem.  
A családi fotóalbumokból viszonylag kevés volt, amelybe bepillantást engedtek, 
de a gyűjteményekből teljesen hiányzott a konyha, a főzés folyamata mint meg-
örökítésre méltó téma. Érdekes volt viszont a különböző korú háziasszonyok 
régi, elnyűtt szakácskönyveit, kéziratos füzeteit és a legújabb gasztro-blog link-
gyűjteményt egymás mellett látni. 

A tárgykultúra és az életmód összefüggéseinek vizsgálatánál – többek kö-
zött Hofer Tamás, Fél Edit eredményeire támaszkodva – a Szarvas Zsuzsa által 
kidolgozott módszerre, szempontrendszerre támaszkodtam,20 amely a tárgyak 
és használóik életének párhuzamos elemzését teszi lehetővé a gazdasági, társa-
dalmi változások tükrében, a jelen mellett kitekintéssel az emlékezettel elérhető 
múltra is. Ez a megközelítési mód alapvető volt számomra a konyhák tárgyi 
ellátottságának feltárásához. 

lakásból 28 (15 nő és 13 férfi) háztartás egyszemélyes; 48 háztartásban nukleáris család lakik 
egy vagy több gyermekkel; és 4 háztartásban 3 generáció él együtt. (A lakótelepek társadalmára 
jellemző homogenizáció ezen társasház esetében is jellemző, a kor szerinti összetétel az idősek 
javára eltolódott. A témához lásd: Egedi 2002.) A közös képviselő adatai szerint a társasházban 
44 konyhát újítottak fel a tulajdonosok; 24 konyha őrzi a házgyári, régi formát, három helyen 
csak a konyhabútort újították meg. A többi lakás konyháiról nincs információm.

20 Szarvas 1988.
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Pesterzsébet sok tekintetben átmeneti jellegű. A kutatás nyomán látható, az 
étkezési szokásokban jól dokumentálható a városi környezet hatására változó 
életforma, életstratégia, a kilépés, az elszakadás a kibocsájtó tradicionális falusi 
társadalomtól, a városi, polgári normák felé való elmozdulás. A város és vidék 
kapcsolatának feltárása sok új kérdést vet fel, melyek túlmutatnak a táplálkozás-
kultúrán is. 

A vizsgált korszak a 20. század második felétől napjainkig terjed, az adat-
közlők emlékezetével még elérhető múlttól a jelenig. A néprajzi módszerű táp-
lálkozáskutatás szempontjából nagyon jelentős a korszak, a háztartásszervezés 
egészét érintő változások sora zajlott ez idő alatt, ezek a folyamatok azonban 
szinte alig dokumentáltak, bőven van még feltárandó kérdés. A háború utáni 
évek élelmiszerhiányával ellentétben ma már túlkínálatról beszélhetünk, az éhe-
zés helyett a túlsúlyosság a fő egészségkárosító tényező. Az étkezési szokások, 
a tárgyi világ egyre inkább egységes képet mutat, a városi és a vidéki konyhák 
közötti különbségek egyre halványodnak, a fogyasztási szokásokban sokkal in-
kább a jövedelemszintek szerinti differenciálódás a jellemző. A mindennapi fő-
zés gyakorlatát a női munkába állás, a kommunikációs csatornák kiszélesedése, 
a közösségi étkezés, a vendéglátás hétköznapivá válása – politikai döntés hatásá-
ra – jelentősen átformálta. A családok vizsgálata mellett figyelmet érdemelnek 
az egyre növekvő számú egyszemélyes háztartások is. Az interjúk, háztartásfel-
mérések során a recens főzési, étkezési szokásoknak számos új vonását rögzít-
hettem. A rendszerváltás sok tekintetben fordulópontként jelenik meg ebben 
a történetben. A vizsgált lakások esetében a tulajdonforma-váltás, azaz hogy 
magánkézbe kerültek az addig bérelt lakások, felújítási hullámot és a lakástulaj-
donosok gyors változását idézte elő. A vizsgálat idősávjainak megállapításakor 
a rendszerváltás fordulópontként rajzolódott ki. A kutatás azonban éppen csak 
elkezdődött, még számtalan kérdést kell megválaszolnom.

Budapest egészéhez hasonlóan Pesterzsébeten is 1945 után a lakásgondok 
megoldására több hullámban lakásépítési programok indultak, ennek részeként 
a városközpont arculata is átalakult: számos polgári, egyemeletes épületet el-
bontottak, és helyükre 4-6-10 emeletes társasházakat építettek.21 Az 1965–1970-
es második ütemben készült el a vizsgálat helyszínéül kiválasztott társasház  
100 lakással; földszintjén önkiszolgáló bisztró, valamint az Arany Csillag Étte-
rem és egy Csemege Élelmiszerbolt kapott helyet. 

21 A III. ötéves terv lakásépítési programjához: Valuch 2013, 95‒95.
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A házba beköltöző első lakók összetételét a kérelmezők köréből hatósági 
direktívák alapján határozták meg, az országos tendenciákhoz hasonlóan: a la-
kások 80-90%-át fizikai munkások, illetve más szempontból megközelítve: a la-
kások 50%-át fiatal házasok kapták meg.22 A vizsgált társasház lakóinak jelentős 
része a környező üzemekbe, gyárakba járt dolgozni.23

1. kép. A társasház lakásainak alaprajza. Minden lakás azonos elrendezésű, 
51 m2 alapterületű.

22 Bogyirka 2000, 290. Erről az adatról viszont történeti dokumentumot még nem találtam, a 
lakónyilvántartó könyvek mai helye nem ismert. A visszaemlékezések alapján valószínűsíthe-
tő, hogy a számok megközelítően pontosak: a lakók zöme gyári munkás volt, de volt közöttük 
rendőr, cipész magánvállalkozó, nyomdász, mentős, orvos is, illetve az idősebbek között pél-
dául debreceni orvos özvegye. A Kádár-kor lakáspolitikájáról Budapest példája nyomán lásd 
Horváth 2012.

23 Pesterzsébeten a lakosság zöme mindig is fizikai munkát végzett, ezért a rendszerváltás után 
a környező gyárak bezárása nagy problémát jelentett, a foglalkoztatottság jelentősen vissza-
esett. 1990-ben csupán a lakosság 46,7%-a volt aktív kereső. (Kasza 2000, 75.) 2017-ben a 65 
295 fős lakosságból 26 823 fő foglalkoztatott; 2369 fő munkanélküli, 21 263 inaktív kereső;  
14 840 fő eltartott. A nagyüzemek helyét és munkásait csak részben tudják az új vállalkozások 
alkalmazni, a kerület lakosságának 63%-a Budapest más részeire, 1400 fő pedig a fővároson 
kívülre jár naponta dolgozni. A kerület demográfiai adatai: http://www.ksh.hu/nepszamlalas/
tablak_teruleti_01 – Utolsó hozzáférés: 2018. április 10.
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2. kép. Első generációs, egyszemélyes háztartás konyhája az eredeti konyhabútorral 
(Fotó: Báti Anikó, 2014)

3. kép. Második generációs, négyszemélyes háztartás konyhája új konyhabútorral 
(Fotó: Báti Anikó, 2015)
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4. kép. Második generációs, 
háromszemélyes háztartás 

átépített konyhája 
(Fotó: Báti Anikó, 2014)

5. kép. Első generációs, 
egyszemélyes háztartás 
átépített konyhája 
(Fotó: Báti Anikó, 2014)
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A mindennapi élethez, a fogyasztáshoz, azon belül a táplálkozáshoz kapcso-
lódó tárgyak vizsgálata lehetővé teszi az életmód változásának dokumentálá-
sát.24 A pesterzsébeti társásház néhány konyhájának példáján, múltján és jelenén 
keresztül érzékelhető, hogy a ház építésétől eltelt közel ötven év alatt is jelen-
tősen átalakultak a fogyasztási szokások és az életvitel minden korosztályban.

A konyhák tárgyi ellátottságának áttekintésekor az egyes darabok funkcio-
nális tárgyegyüttesek (berendezés, főzés, tálalás, étkezés, tárolás) alkotóelemei-
ként állnak előttünk. Ha sorra vesszük a tárgyak jelenlétét, akkor egyes tárgyak 
minden háztartásban mindig jelen voltak a vizsgált időszakban, generációtól 
függetlenül. Ezek az eszközök alkotják a háztartás alaprétegét ezekben az évti-
zedekben, mert funkciójuk szerint a mindennapok elengedhetetlen részei, még 
ha formai tekintetben az idők folyamán meg is újultak, vásárlással kicserélőd-
tek a darabok. Ezen tárgyak vagy ezek elődei már a háztartás létrejöttekor is 
megvoltak. Ilyenek a tárolóbútorok, például a konyhaszekrény. A társasház épí-
tésekor az egységes, fehér bútorlapokból épült változatot az elmúlt 20 évében 
többen lecserélték, de meg nem szüntették sehol sem. Hasonlóan a tűzhely is a 
konyhák nélkülözhetetlen darabja. A legtöbbjüket az elmúlt 50 évben többször 
is cserélték, ezért a készülékek minősége, értéke az egyes háztartások anyagi jó-
létét, a főzés gyakoriságát jól megjeleníti. Állapotuk az életformát tükrözi: van 
olyan egyedülálló idős férfi, aki már alig főz magának, egy használt készülék is 
kiszolgálja az igényeit, míg máshol a nagyobb létszámú, többgenerációs család 
számára korszerű, villanysütővel kombinált változat felel meg. A nyugdíjba vo-
nuláskor kapott nagyobb összeg lehetővé tette az idős párnak az életformavál-
tást szimbolizáló indukciós főzőlappal ellátott korszerű tűzhely megvásárlását. 
Az étkezőbútorok is alapdarabok, de ezek esetében láthattuk a legnagyobb for-
mai különbségeket. Itt az életmód mellett a lakás sajátos térszerkezete a másik 
meghatározó tényező. A nagy alapterületű konyha, illetve az ebédlő hiányában 
ki-ki a saját igényei szerint jelölte ki az étkezés helyét, ehhez igazítva rendezte 
el a bútorokat. Van, ahol a szobai dohányzóasztal tölt be több funkciót, mellette 
fotelben ülve étkeznek, de a többség igyekezett helyet találni egy magas asztal-
nak, 3-4 székkel. Tányérok, főzőedények is minden háztartásban vannak, minő-
ségük, darabszámuk a tűzhelyekhez hasonlóan az életforma fontos jelzői, pél-
dáikon is mérhető a családtípusok és háztartástípusok összefüggései. Minden 
háztartásban a konyha állandó felszerelése továbbá a hűtő és a mikrohullámú 
sütő. Mindkét tárgy jelentős anyagi befektetés a családok részéről, de szerepük, 

24 Lásd Szarvas 1986, 1988, 1992.
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megítélésük mégis igen eltérő. A hűtő már az 1960-as évektől több évtizede a 
tárgykultúra része, nélkülözhetetlen az élelmiszer-tárolás szempontjából; a la-
kás építésekor is alapfelszerelésnek tekintették, a konyha tervében kijelölték a 
helyét. Ezzel szemben a mikrohullámú sütő újabb elem. Az 1980-as évek máso-
dik felétől, az 1990-es évek elejétől vált viszonylag gyorsan népszerűvé, mert az 
ételek megmelegítését jelentősen megkönnyítette, főzésre viszont nem használ-
ják. De megítélése mégsem minden esetben pozitív, egyesek az egészségkárosító 
hatásától félnek, vagy jobban szeretik az ételt a gáztűzhelyen melegíteni. Jelen 
van tehát, de nem mindenki használja rendszeresen.

A készletekben a kontinuitás azoknál a lakóknál dokumentálható, akik a 
házba első beköltözőként itt élték le életük jelentős részét: az életútjukat végig 
lehet követni például a tányérok, poharak stb. sorozatán. Egyes darabokat még 
nászajándékként kaptak, mások későbbi ajándékok, ezek mind megbecsült da-
rabjai a tárgyegyütteseknek.25 Továbbá a hétköznapi példányok hiányait saját 
vásárlással pótolták, de ezeket már kevéssé tartják értékesnek. Megnyilvánulnak 
mindezek a rétegek a tárgyak térbeli elhelyezésében is: a szobabútor vitrinjében, 
az ebédlőszekrényben ‒ státuszjelzőként, a reprezentációt szolgálva ‒ szem előtt 
vagy a konyhaszekrényben kézközelben, vagy a hobbikert kiskonyhájában, má-
sodlagos szerepben kaptak helyet. 

A társasházi konyhák tárgyainak köre az elmúlt évtizedben leginkább az 
elektromos háztartási gépekkel bővült, és bővül ma is folyamatosan. A gépek 
tekintetében mind számukat, mind értéküket tekintve a második generáció 
konyháiban a leggazdagabbak. Ezek a háztartások a lélekszámot tekintve a leg-
népesebbek, többnyire két, de van, ahol három jövedelemre épülnek, a konyhák 
napi szintű működtetéséhez szükség van a háztartási gépekre, melyeket meg is 
tudnak venni. Ezek azok a konyhák, amelyek közül több is a megalapításához 
jelentős anyagi támogatást kapott a tágabb rokonságtól a házasságkötéskor: 
számos máig használt eszköz nászajándékként került hozzájuk, így például az 
olajsütő, kenyérpirító. Saját vásárlású elektromos gépekkel cserélték le idővel a 
korábbi, mechanikus előkészítő eszközöket, mint a húsdaráló, mák- és diódará-
ló. Ezeket az eszközöket ‒ az első generációval összevetve ‒ a fiatalabbak szinte 
nélkülözhetetlennek tartják, így az ételmelegítéshez a mikrohullámú sütőt, a sü-
teménykészítéshez a robotgépet vagy a sült krumpli készítéséhez az olajsütőt. 

25 Ez gyakran abban nyilvánul meg, hogy nem használják rendszeresen. Hasonló példát közöl 
Szarvas 1992, 101.
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Körükben ezek már az alapfelszerelés részei, olyannyira, hogy például olajsütő 
hiányában inkább nem szerepel ez a köret a menüben. 

A többek által nélkülözhetőnek vélt tárgyak csoportjába tartoznak viszont 
az elektromos gépek egyes darabjai, melyekből csak egy-egy példányt találtam 
a mintában, így a kenyérsütőgép és a mosogatógép. (Korábbi kutatásaimmal 
összevetve Cserépfaluban például a hasonló korösszetételű, hasonló jövedelmi 
kategóriába tartozó háztartásokban ez a két eszköz mindenhol a mindennapi 
használat részét képezte.26) Nincs hely a mosogatógép elhelyezéséhez a kony-
hában, ez a fő oka a hiányának. A kenyérsütőgép pedig egy divathullám része 
volt a kétezres évek elején országosan.27 De a vizsgált társasház körül számos 
pékség és áruház kínálata elérhető, nem kell feltétlenül otthon sütni, ha naponta 
friss kenyeret szeretnének fogyasztani, ezért van, akinek ugyan van kenyérsütő-
je, de már kivonta a használatból, és a külső tárolóhelyiségben talált neki helyet. 
A fagyasztóláda és a fagyasztószekrény szintén egy divathullám részeként csak 
kevesek háztartásában jelent meg, ott is csak rövid ideig használták őket, mert 
a kereskedelmi ellátás állandó, kielégítő színvonala mellett nem volt szükség az 
élelmiszer-tárolásra, az önellátás ezen szintjére. 

Egyes tárgyak darabszámának változása a háztartásszervezés sajátos formái-
ra világít rá, például az élelmiszer-tárolás és -szállítás esetében. A vizsgált ház-
tartások jelentős hányadában a rokonoktól kapott ételajándékok a heti étrend-
ben fontos szerepet töltenek be, mindhárom generáció mindennapjaiban. Ezt 
a műanyag és üveg tárolóedények széles skálája támasztja alá. De ezen edények 
számának változásán látható, dokumentálható a gazdasági válság hatása is az 
egyes konyhákra. A munkahelyi és az otthoni étkezések az ételszállító-edények 
révén kapcsolódnak össze például több második generációs háztartásban, nagy-
jából a válság dátumához kötődően. Az egyik esetben az otthonról vitt ételekkel 
helyettesítik a most már túl drágává vált munkahelyi menzát; más esetben vi-
szont a munkahelyen kínált ételeket az otthoni étrendbe is beépítik. Így például 
az éttermi szakács családja (3 együtt élő generáció, 4 fő, 3 keresettel, a család tag-
jai csak este étkeznek otthon) a hétköznapi főzést feladta takarékossági okokból 
az utóbbi években, mert az étteremből rendszeresen hazahozott maradékok tel-
jesen fedezik az ellátásukat. Hasonlóan a közétkeztetésben dolgozó háziasszony 
konyháján (második generációs, kétkeresős, kétgyermekes család, melynek tag-
jai minden étkezéskor otthon esznek) menzai fogások az otthoni heti menüben, 

26 Báti 2008.
27 A kérdésről bővebben lásd Báti 2018.
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a hét második felében, a hétvégi maradékok elfogyasztása után mentesítik őt 
a napi főzés terhe alól. A tárgyak szintjén túl ezek a tények még további vizs-
gálandó kérdéseket vetnek föl az élelmiszer-fogyasztás, az étrend tekintetében, 
melyek kifejtése még várat magára.

A költözés, az azzal járó életformaváltás28 minden esetben a készletek át-
válogatását is magával hozta ‒ az azonos mobilitási stratégiát követő családok 
esetében ez jórészt a tárgyi környezetben is hasonlóságokat eredményezett ‒ a 
korábban már kiépült tárgykultúrában megtörve az addigi teljességet.29 Ennek 
nagyobb jelentősége akkor volt, ha már egy korábban önállósodott háztartás-
ról volt szó. Így a mai állapotok felmérésekor részben vagy egészen hiányoznak 
az előző lakóhelyen, falvakban vagy a kertvárosban még rendszeresen használt 
tárgyak, az önellátás eszközei, így a disznóvágás, húsfeldolgozás, a nagy léptékű 
befőzések kellékei. A tárgyakhoz való egyéni viszony tükröződik abban, ha valaki 
az örökségből származó példányokat a költözés utáni új környezetében is meg-
próbálja elhelyezni, a tárgyak új szerepkörét kialakítani, így például a 20 literes 
nagyfazekaknak, melyekben évente egyszer kocsonyát főznek ma; vagy a konyha 
falán dísztárgyként őrzi a korábbi használati tárgyakat másodlagos szerepben.  
A tárgyak egyéni megítélése látható abban is, ha valaki az előbbivel éppen ellen-
kezőleg, nem tartja fontosnak, hogy kiemelt helyen tárolja étkészleteit, terítékeit, 
vagy azt, hogy ünnepi és hétköznapi használatukat megkülönböztesse. 

A harmadik generáció most kiépülő háztartásában nem találtam örökségből 
származó darabokat, minden készletüket maguk vásárolták a modern életvitel-
nek, saját ízlésüknek megfelelően, így az általuk elavultnak vélt darabok már be 
sem kerültek. Továbbá a lakodalmi ajándékok jellege is megváltozott a korábbi 
generációhoz képest, már nem étkészleteket, nem nagy értékű elektromos gépe-
ket, hanem szinte kizárólag csak készpénzt kaptak a rokonságtól, ebből finanszí-
rozzák konyhájuk kiépítését.

A lakóközösségen belül csak kis csoportok, szomszédságok között volt, van 
ma is élénkebb társas kapcsolat. Emiatt a lakások kevéssé esnek a közösség kont-
rollja alá, mint például a falvakban. A fluktuáció és a lakások mérete, elrendezése 
nem teszi lehetővé, hogy a nyilvánosság felé szánt nyitott térben, így például az 
ebédlőben állítsák ki a háztartás jólétét és korszerűségét kifelé reprezentáló tár-

28 A faluról városba költözéshez és életformaváltáshoz kapcsolódó történeteket elemzi, és szá-
mos példát hoz Sztálinvárosból Horváth Sándor. Horváth 2004, 2012. 

29 „A falusi környezetből városba kerülő és munkássá váló réteg a polgár-paraszti lakásmintát 
hozza magával, részben ezt követi, részben pedig annak a városi kispolgári rétegnek a bútoro-
zási módját, melyhez leginkább hasonlítani akar.” S. Nagy 1987, 119.; 1997.
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gyakat, mint a falusi kockaházak ebédlővé átalakított konyháiban.30 Ezért a nagy 
értékű háztartási gépek a konyhában, a konyaszekrényben találnak helyet. Ez le-
het az oka annak is, hogy nem találtam túl sok olyan tárgyat, melyek egymás 
példáját követve jelentek volna meg a konyhákban.31 A dísztárgyak száma kor-
látozott, mert nincs sok szabad felület az elhelyezésükre, mind a berendezésben, 
mind a tárgyak elhelyezésében a praktikum a legfontosabb szempont.32

A vizsgálat során készített tárgyleltárakban van néhány egyedi tétel, amely 
néprajzkutatói szemmel kiemelt figyelmet érdemel. Az egyik ilyen a kenyértar-
tó. Funkcióját tekintve teljesen hétköznapi tárgy, a vizsgált mintában azonban 
mégis csak egyetlen egy szerepel, melyet ajándékként kaptak. A kenyértartó hi-
ányára mindenütt rákérdeztem, és a leggyakoribb válasz az volt, hogy a konyha 
mérete, elrendezése miatt nincs külön helye, csak a konyhaszekrénybe teszik 
a kenyeret nylonzacskóban, vagy alkalmi helyre, például az ablakpárkányra. 
Nincs tehát kiemelt helye a konyhában az étrendben egyébként megbecsült, 
fontos alapélelmiszernek, a kenyérnek. A konyha mérete ebből a szempontból is 
meghatározó a mindennapi szokások kialakításában. 

A másik figyelemre méltó tárgy a konyhai textilek között lapult: egy tüllken-
dő, amelyet a húsvéti sárga túró készítéséhez használ egy második generációs 
pár. Ezt az ételt csak húsvétkor készíti ez a család. Visszaemlékezéseikben még 
él a szabolcsi származású dédszülők emlékezete, akik görög katolikusként ké-
szítettek sárga túrót minden évben. A recept tőlük származott a nagyszülőkkel 
Törökbálintra, majd onnan a fiatal pár révén Budapestre. Bár a kelet-magyaror-
szági rokonsággal már nem tartják a kapcsolatot, húsvétkor már nem is locsol-
kodnak, de az ünnepi étrendben a sárga túró emléke még megőrződött. A fő-
város és a közeli-távoli kibocsájtó táj a táplálkozáskultúra szintjén összekötődik 
máig, többgenerációnyi időn át. 

A felvett leltárak érdekes darabja továbbá egy nagyméretű vágódeszka is. Ezt 
egy idős nő egyszemélyes háztartásában találtam. A deszkát tésztakészítéshez, 
nokedliszaggatáshoz használja több évtizede ‒ tovább éltetve a korábbi gyakor-

30 Lásd például a cserépfalui kockaházak esetében. Báti 2008.
31 A falvakban, így a Borsod megyei Cserépfaluban ennek a mintakövetésnek sokkal nagyobb 

a jelentősége mind az újítások, például az egyébként teljesen kihasználatlan elektromos kés 
megvásárlása, vagy a tárgyak másodlagos hasznosítása, például a gázpalackról üzemeltetett 
gáztűzhelyek lakodalmi konyhán történő felhasználása esetében.

32 Ez részben ellentétes S. Nagy Katalinnak az 1980-as évekre vonatkozó megállapításával, mely 
szerint a városi (kis)polgári lakásokban fölhalmozódtak a státuszmutató dísztárgyak. S. Nagy 
1987.
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latot ‒, mert ő a nokedlinek csak az így elkészített formáját kedveli, nincs is 
újabb eszköze a tésztaformázáshoz.33

A tárgyak „élete” a háztartásba bekerülés előtt már elkezdődik:34 a vizsgálatba 
vont eszközök kizárólag gyáripari termékek, tehát nem meglepő módon teljesen 
hiányoznak a kézműves, specialista által készült termékek, a saját készítésű tár-
gyak. A háztartásokba a többségük vásárlás útján került, kisebb, idővel egyre csök-
kenő darabszámú az örökségből és hozományból származók köre. Az ajándékozás 
egyik alkalma a házasságkötés, az új háztartás megalapozása, de a legfiatalabbak 
már inkább pénzbeli támogatást várnak a rokonságuktól; illetve az innovációk 
terjedésének fontos csatornája a fiataloktól a szülők felé való ajándékozás. Számos 
új eszköz, például elektromos gépek, edények így kerültek az idősek konyhájába. 

A konyhai eszközöket elsősorban a nők használják, a főzés, a háztartásszer-
vezés többnyire női feladat, ezt a kutatás is megerősítette. A tárgyak beszerzése, 
karbantartása, elhelyezése, továbbadása vagy leselejtezése az ő feladatuk minden 
generációban, kivéve az egyszemélyes férfi háztartástípust. A tárgynak és haszná-
lójának a viszonya a meghatározó a tárgy életében: az egyéni ízlés megnyilvánul 
például abban, hogy az edénykészlet mennyire egységes formailag, képez-e belő-
lük tartalékokat, a lakásban hol helyezi el; vagy a hagyományokhoz ragaszkodva 
ma is a régi nokedliszaggató deszkát veszi-e elő; illetve az internetet is fölhasznál-
va gyűjtőként szerez be régi használati tárgyakat, melyek funkcióváltás után dísz-
tárgyakként, a régebbi életforma reprezentánsaiként a konyha falára kerültek. 

A vizsgált konyhák tárgykultúrájának a változását áttekintve látható, hogy 
az elmúlt 50 évben a konyhatechnika sokat fejlődött, számos új eszköz épült be 
a mindennapi használatba. A tárgyi környezet átalakulása a társadalmi mozgás-
folyamatokat, az életmódváltást tükrözi. Minden vizsgált generáció esetében az 
egységesülés irányába mutató tendenciák jól dokumentálhatók, sajátos, megkü-
lönböztető jegyek kevéssé rajzolódtak ki. A lakók a térbeli és/vagy társadalmi 
mobilitással magukkal hozták az előző nemzedék életvitelét, szokásait, gyakor-
latát, melyek egyre gyorsuló ütemben formálódtak a városi környezet hatásá-
ra.35 Mára az önellátásra való törekvés szinte teljesen eltűnt, a háztartásszervezés 
alapja a vásárlás lett. A városba beköltöző családok és a kibocsájtó vidéki csa-

33 „Nekem nem kell tili-toli, én azzal csak összemaszatolnék mindent. Kiváló a szaggatott no-
kedli. Mikor eltört a lábam, vettem ilyen kis görbe tésztát a pörkölthöz. Az unokám rám né-
zett: Mama ez nem jó. Elfogyott, de tényleg nem az igazi, mint amit az ember maga csinál.”  
F. GY. (szül 1935.) 2010. április 21. 

34 Hofer 1983, 48–49.
35 Az értékorientáció és az életvitelmodellek kapcsolatáról: Losonczi 1977. 
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ládok közötti kapcsolat, kölcsönös segítség azonban máig élő gyakorlat maradt 
egy-két generációnyi időtávon belül, ételajándékokkal, házasságkötéskor tár-
gyakkal, pénzzel segítik az új háztartás kialakítását, míg a fiatalok az innovációk 
közvetítői a tágabb családjuk felé. 

Az 1960-as évek végén tervezett, kivitelezett társasházi konyhák máig magu-
kon viselik egy elhibázott társadalompolitikai elképzelés nyomait. Csak részben 
tudják valódi szerepüket betölteni a családok életében, melynek több negatív 
kihatása van mind a tárgykultúra, mind a családi szokások átadása, a beleneve-
lődés szintjén.

A most bemutatott konyhákban, a tárgyak szintjén nem érződik az a táp-
lálkozáskultúra iránti fokozott széles körű érdeklődés, amelyet a média ma 
„gasztro-forradalomnak” hív. A háztartások a konyhai felszerelések formai cse-
réjén túl nem újultak meg. Itt még nem kezdődött el a konyhák történetének új 
szakasza.36 Nyugat-Európában a konyhák mindennapi életben betöltött szerepe 
megújulóban van, a főzés nem csak a nőknek, de a férfiaknak is ‒ akik főzőisko-
lákban képzik magukat ‒ az egyéniség, az identitás kifejezésének, az önmegvaló-
sításnak az eszköze egyben. A főzés a hétköznapokon túl egyre inkább nyilvános 
eseménnyé, szabadidős tevékenységgé válik. A most bemutatott pesterzsébeti 
konyhák még egy korábbi korszak emlékét őrzik, megújulásukra az esély korlá-
tozott, a folyamat most még éppen csak elkezdődött. 
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